
Kiểm tra chất lượng học sinh giỏi năm học 2008 – 2009
Môn Toán lớp 8

Thời gian 150 phút – Không kể thời gian giao đề

Bµi 1 (3 ®iÓm)TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc

Bµi 2  (4 ®iÓm)

a/ Víi mäi sè a, b, c kh«ng ®ång thêi b»ng nhau, h·y chøng minh

a2 + b2 + c2 – ab – ac – bc  0

b/ Cho a + b + c = 2009. chøng minh r»ng

Bµi 3 (4 ®iÓm). Cho a  0, b  0 ; a vµ b th¶o m·n 2a + 3b  6 vµ 2a + b 

4. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc A = a2 – 2a – b

Bµi 4 (3 ®iÓm). Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph¬ng tr×nh

Mét « t« ®i tõ A ®Õn B . Cïng mét lóc « t« thø hai ®i tõ B ®Õn A v¬Ý

vËn tèc b»ng  vËn tèc cña « t« thø nhÊt . Sau 5 giê chóng gÆp nhau. Hái

mçi « t« ®i c¶ qu·ng ®êng AB th× mÊt bao l©u?

Bµi 5 (6 ®iÓm). Cho tam gi¸c ABC cã ba gãc nhän, c¸c ®iÓm M, N thø tù lµ

trung ®iÓm cña BC vµ AC. C¸c ®êng trung trùc cña BC vµ AC c¾t nhau t¹i

O . Qua A kÎ ®êng th¼ng song song víi OM, qua B kÎ ®êng th¼ng song song

víi ON, chóng c¾t nhau t¹i H

a) Nèi MN, AHB ®ång d¹ng víi tam gi¸c nµo?

b) Gäi G lµ träng t©m ABC , chøng minh AHG ®ång d¹ng víi MOG ?

c) Chøng minh ba ®iÓm M , O , G th¼ng hµng?
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ĐÒ thi häc sinh giái n¨m häc 2008 - 2009
M«n: To¸n líp 8

Thêi gian lµm bµi 120 phót

Bµi 1. Cho biÓu thøc: A = 

a) Rót gän biÓu thøc A

b) T×m x ®Ó A - 

c) T×m x ®Ó A ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.

Bµi 2: a) Cho a > b > 0 vµ 2( a2 + b2) = 5ab

             TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc: P = 

 b) Cho a, b, c lµ ®é dµi 3 c¹nh cña mét tam gi¸c. Chøng minh r»ng a 2 + 2bc

> b2 + c2

Bµi 3: Gi¶i c¸c ph¬ng tr×nh:

a) 

b) (12x+7)2(3x+2)(2x+1) = 3

Bµi  4: Cho tam gi¸c ABC; §iÓm P n»m trong tam gi¸c sao cho , kÎ

PH . Gäi D lµ trung ®iÓm cña c¹nh BC. Chøng minh.

a) BP.KP = CP.HP

b) DK = DH

Bµi 5: Cho h×nh b×nh hµnh ABCD, mét ®êng th¼ng d c¾t c¸c c¹nh AB, AD

t¹i M vµ K, c¾t ®êng chÐo AC t¹i G. Chøng minh r»ng: 
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Líp 8 THCS - N¨m häc 2007 - 2008

M«n :  To¸n
Thêi gian lµm bµi: 120 phót

Bµi 1: (2 ®iÓm) 

Ph©n tÝch ®a thøc sau ®©y thµnh nh©n tö:

1.

2.

Bµi 2: (2®iÓm) 

Gi¶i ph¬ng tr×nh: 

1.

2.

Bµi 3: (2®iÓm)

1. C¨n bËc hai cña 64 cã thÓ viÕt díi d¹ng nh sau: 

Hái cã tån t¹i hay kh«ng c¸c sè cã hai ch÷ sè cã thÓ viÕt c¨n bËc hai

cña chóng díi d¹ng nh trªn vµ lµ mét sè nguyªn? H·y chØ ra toµn bé c¸c

sè ®ã.

2. T×m sè d trong phÐp chia cña biÓu thøc  cho

®a thøc .

Bµi 4: (4 ®iÓm)

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A (AC > AB), ®êng cao AH (H BC). Trªn tia HC

lÊy ®iÓm D sao cho HD = HA. §êng vu«ng gãc víi BC t¹i D c¾t AC t¹i E.

1. Chøng minh r»ng hai tam gi¸c BEC vµ ADC ®ång d¹ng. TÝnh ®é dµi

®o¹n BE theo .

2. Gäi M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n BE. Chøng minh r»ng hai tam gi¸c BHM

vµ BEC ®ång d¹ng. TÝnh sè ®o cña gãc AHM

3. Tia AM c¾t BC t¹i G. Chøng minh: .
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HÕt

ĐÒ thi chän häc sinh giái cÊp huyÖn
N¨m häc 2008 - 2009

M«n: To¸n 8
(Thêi gian lµm bµi: 120 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao

®Ò)

                                                                                                    §Ò thi nµy gåm
1 trang

B  à  i 1   (4 điểm): Cho biểu thức

                                   

     a) Tìm điều kiện của x, y để giá trị của A được xác định.

     b) Rút gọn A.

     c) Nếu x; y là các số thực làm cho A xác định và thoả mãn: 3x2 + y2 + 2x –

2y = 1, hãy tìm tất cả các giá trị nguyên dương của A?

B  à  i 2   (4 điểm):

a) Giải phương trình :

                               

b) Tìm các số x, y, z  biết :

                                x2 + y2 + z2 = xy + yz + zx 

                                 và  

B  à  i 3   (3  điểm): Chứng minh rằng với mọi n  thì n5 và n luôn có chữ số tận

cùng giống nhau. 

B  à  i 4   (7 điểm): Cho tam giác ABC vuông tại A. Lấy một điểm M bất kỳ trên cạnh

AC. Từ C vẽ một đường thẳng vuông góc với tia BM, đường thẳng này cắt tia BM

tại D, cắt tia BA tại E.

      a) Chứng minh:  EA.EB = ED.EC và 

      b) Cho  và . Tính SEBC?

      c) Chứng minh rằng khi điểm M di chuyển trên cạnh AC thì tổng BM.BD +

CM.CA có giá trị không đổi.
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      d) Kẻ . Gọi P, Q lần lượt là trung điểm của các đoạn thẳng

BH, DH. Chứng minh .

B  à  i 5   (2 điểm):

      a) Chứng minh bất đẳng thức sau:  (với x và y cùng

dấu) 

      b) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức P =      (với 

)

Bµi 1:  (4 ®iÓm)

1, Cho ba sè a, b, c tho¶ m·n , tÝnh .

2,  Cho ba sè x,  y,  z  tho¶ m·n  .  T×m gi¸  trÞ  lín  nhÊt  cña

.

Bµi 2: (2 ®iÓm)

Cho ®a thøc  víi  . Chøng minh r»ng tån t¹i sè

nguyªn k ®Ó .

Bµi 3: (4 ®iÓm)

1, T×m c¸c sè nguyªn d¬ng x, y tho¶ m·n .

2, Cho sè tù nhiªn , b lµ tæng c¸c ch÷ sè cña a, c lµ tæng c¸c

ch÷ sè cña b, d lµ tæng c¸c ch÷ sè cña c. TÝnh d.

Bµi 4: (3 ®iÓm)

Cho ph¬ng tr×nh , t×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm

d¬ng.

Bµi 5: (3 ®iÓm)

Cho h×nh thoi ABCD cã c¹nh b»ng ®êng chÐo AC, trªn tia ®èi cña tia

AD lÊy ®iÓm E, ®êng th¼ng EB c¾t ®êng th¼ng DC t¹i F, CE c¾t µ t¹i

O. Chøng minh ®ång d¹ng , tÝnh .

Bµi 6: (3 ®iÓm)

§Ò kh¶o s¸t chän häc sinh giái cÊp huyÖn
M«n: To¸n – Líp 8
N¨m häc 2008 – 2009

Thêi gian lµm bµi: 150 phót
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Cho tam gi¸c ABC, ph©n gi¸c trong ®Ønh A c¾t BC t¹i  D, trªn c¸c

®o¹n th¼ng DB, DC lÇn lît  lÊy  c¸c  ®iÓm E  vµ  F  sao  cho  .

Chøng minh r»ng:  .

Bµi 7: (2 ®iÓm)

Trªn b¶ng cã c¸c sè tù nhiªn tõ 1 ®Õn 2008, ngêi ta lµm nh sau lÊy ra

hai sè bÊt kú vµ thay b»ng hiÖu cña chóng, cø lµm nh vËy ®Õn khi cßn

mét sè trªn b¶ng th× dõng l¹i. Cã thÓ lµm ®Ó trªn b¶ng chØ cßn l¹i sè 1

®îc kh«ng? Gi¶i thÝch.

..........................................HÕt..............................................
ThÝ sinh kh«ng ®îc sö dông tµi liÖu. C¸n bé coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× 
thªm.
Hä vµ tªn thÝ sinh:  .............................................................. Sè b¸o danh:
..........................

 

ĐÒ thi häc sinh giái líp 8
     N¨m häc 2008-2009

M«n to¸n  (150 phót kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

C©u 1 (5 ®iÓm)  T×m sè tù nhiªn n ®Ó :
a) A=n3-n2+n-1 lµ sè nguyªn tè.

b) B=  cã gi¸ trÞ lµ mét sè nguyªn .

c)   D=n5-n+2 lµ sè chÝnh ph¬ng .  (n
C©u 2: (5 ®iÓm)   Chøng minh r»ng :

a)  biÕt abc=1

b) Víi a+b+c=0 th× a4+b4+c4=2(ab+bc+ca)2

c)  

C©u 3: (5 ®iÓm)  Gi¶i c¸c ph¬ng tr×nh sau:

a) 

b)  2x(8x-1)2(4x-1)=9
c) x2-y2+2x-4y-10=0 víi x,y nguyªn d¬ng.

C©u 4: (5 ®iÓm). Cho h×nh thang ABCD (AB//CD) ,O lµ giao ®iÓm hai ®-
êng chÐo. Qua O kÎ ®êng th¼ng song song víi AB c¾t DA t¹i E, c¸t BC t¹i F.

a) Chøng minh r»ng : diÖn tÝch tam gi¸c AOD b»ng diÖn tÝch tam gi¸c 
BOC.

b)  Chøng minh : 

c) Gäi K lµ ®iÓm bÊt k× thuéc OE.Nªu c¸ch dùng dêng th¼ng ®I qua K vµ 
chia ®«i diÖn tÝch tam gi¸c DEF.
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-----------------------------------------------
hÕt------------------------------------------------------------------

ĐÒ thi ph¸t hiÖn häc sinh giái  bËc thcs n¨m häc 2008-2009
M«n: to¸n  (120 phót kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

Bµi 1: (1 ®)
 Cho biÕt a-b=7 tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc: a(a+2)+b(b-2)-2ab
Bµi 2: (1 ®)
 Chøng minh r»ng biÓu rhø sau lu«n lu«n d¬ng (hoÆc ©m) víi mét gi¸ trÞ 
cña chö ®· cho  :
   -a2+a-3
Bµi 3: (1 ®)
  Chøng minh r»ng nÕu mét tø gi¸c cã t©m ®èi xøng th× tø gi¸c ®ã lµ h×nh 
b×nh hµnh.
Bµi 4: (2 ®)

  T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc sau:    

Bµi 5: (2 ®)
   Chøng minh r»ng c¸c sè tù nhiªn cã d¹ng 2p+1 trong ®ã p lµ sè nguyªn tè ,
chØ cã mét sè lµ lËp ph¬ng cña mét sè tù nhiªn kh¸c.T×m sè ®ã.
Bµi 6: (2 ®)
 Cho h×nh thang ABCD cã ®¸y lín AD , ®êng chÐo AC vu«ng gãc víi c¹nh bªn
CD,  .TÝnh AD nÕu chu vi cña h×nh thang b»ng 20 cm vµ gãc D 
b»ng 600.
Bµi 7: (2 ®)
  Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö:

a) a3m+2a2m+am

b) x8+x4+1
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Bµi 8: (3 ®) T×m  sè d trong phÐp chia cña biÓu thøc :
  (x+1)(x+3)(x+5)(x+7)+ 2004   cho    x2+8x+1
Bµi 9: (3 ®) Cho biÓu thøc :

      C=

a) T×m ®iÒu kiÖn ®èi víi x ®Ó biÓu thøc C ®îc X¸c ®Þnh.
b) Rót gän C.
c) Víi gi¸ trÞ nµo  cña x th× biÓu thøc C ®îc x¸c ®Þnh.

Bµi 10 (3 ®)
  Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A (AC>AB) , ®êng cao AH. Trªn tia HC lÊy HD 
=HA, ®êng vu«ng gãc víi BC t¹i D c¾t AC t¹i E.
a) Chøng minh AE=AB
b) Gäi M trung ®iÓm cña BE . TÝnh gãc AHM.

------------------------------------------------
HÕt---------------------------------------------------------------

Híng dÉn chÊm m«n to¸n 8

Bµ

i

Néi dung §iÓ

m

1.

1
Cho ba sè a, b, c tho¶ m·n , tÝnh .

2,0

0

Ta cã 0,50

0,50

1,00

1.

2

Cho ba sè x, y, z tho¶ m·n . T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña
.

2,0

0
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DÊu = x¶y ra khi  

VËy gi¸ trÞ lín nhÊt cña B lµ 3 khi x = y = z = 1

1,25

0,50

0,25

2 Cho ®a thøc  víi  . Chøng minh r»ng tån

t¹i sè nguyªn k ®Ó .

2,0

0

Víi x = 2008 chän  

Suy ra 

1,25

0,50

0,25

3.

1

T×m c¸c sè nguyªn d¬ng x, y tho¶ m·n . 2,0

0

 
  x, y nghuyªnd¬ng do vËy x + 5, 3y + 1 nguyªn d¬ng vµ lín 
h¬n 1.
 
Tho¶ m·n yªu cÇu bµi to¸n khi x + 5, 3y + 1 lµ íc lín h¬n 1 cña 
49 nªn cã:

    

VËy ph¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn lµ x = y = 2.

0,75

0,50

0,75

3.

2

Cho sè tù nhiªn , b lµ tæng c¸c ch÷ sè cña a, c lµ tæng

c¸c ch÷ sè cña b, d lµ tæng c¸c ch÷ sè cña c. TÝnh d.

2,0

0

 mµ 
Tõ (1) vµ (2) suy ra d = 8.

1,00

0,75

0,25
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4 Cho ph¬ng tr×nh , t×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 

nghiÖm d¬ng.

3,0

0

§iÒu kiÖn: 

m = 1ph¬ng tr×nh cã d¹ng 0 = -12 v« nghiÖm.

 ph¬ng tr×nh trë thµnh 

Ph¬ng tr×nh cã nghiÖm d¬ng 

VËy tho¶ m·n yªu cÇu bµi to¸n khi .

0,25

0,75

0,25

0,50

1,00

0,25

5 Cho h×nh thoi ABCD cã c¹nh b»ng ®êng chÐo AC, trªn tia ®èi

cña tia AD lÊy ®iÓm E, ®êng th¼ng EB c¾t ®êng th¼ng DC t¹i

F. Chøng minh ®ång d¹ng , tÝnh .

3,0

0

O

D

B

A

C

E   ®ång d¹ng  (g-
g)

  ®ång d¹ng  
(c-g-c)
  ®ång d¹ng 
     mµ

1,00

1,00

1,00

6 Cho tam gi¸c ABC, ph©n gi¸c trong ®Ønh A c¾t BC t¹i D, trªn

c¸c ®o¹n th¼ng DB, DC lÇn lît lÊy c¸c ®iÓm E vµ F sao cho

. Chøng minh r»ng:  .

3,0

0
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A

B CD FE

K
H

KÎ EH AB t¹i H, FK AC t¹i K
 
  ®ång d¹ng (g-g)

T¬ng tù 

  (®pcm).

1,00

1,25

0,50

0,25

7 Trªn b¶ng cã c¸c sè tù nhiªn tõ 1 ®Õn 2008, ngêi ta lµm nh sau

lÊy ra hai sè bÊt kú vµ thay b»ng hiÖu cña chóng, cø lµm nh vËy

®Õn khi cßn mét sè trªn b¶ng th× dõng l¹i. Cã thÓ lµm ®Ó trªn

b¶ng chØ cßn l¹i sè 1 ®îc kh«ng? Gi¶i thÝch.

2,0

0

Khi thay hai sè a, b bëi hiÖu hiÖu hai sè th× tÝnh chÊt ch½n lÎ 
cña tæng c¸c sè cã trªn b¶ng kh«ng ®æi.

Mµ ;

 do vËy trªn b¶ng kh«ng thÓ chØ cßn l¹i sè 1.

1,00

1,00
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Kú thi chọn häc sinh giái
líp 8 thCS - n¨m häc 2007 - 2008

M«n :  To¸n
§¸p ¸n vµ thang ®iÓm:

Bµi
1

C©
u

Néi dung §iÓ
m

1. 2,0
1.1 (0,75 ®iÓm)

                 

0.5

0,5
1.2 (1,25 ®iÓm)

0,25

0,25

0,25
2. 2,0

2.1  (1)

+ NÕu : (1)  (tháa m·n ®iÒu kiÖn ).

+  NÕu  :  (1)

                             (c¶ hai ®Òu kh«ng bÐ h¬n 1,
nªn bÞ lo¹i)
VËy: Ph¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm duy nhÊt lµ .

0,5

0,5

2.2
 (2)

§iÒu kiÖn ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm: 

 (2)

 vµ .
VËy ph¬ng tr×nh ®· cho cã mét nghiÖm 

0,25

0,5

0,25
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Đ¸p ¸n vµ híng dÉn chÊm thi häc sinh giái

N¨m häc 2008 - 2009
M«n: To¸n 8

B  à  i 1  :   (4 điểm)
a) Điều kiện: x y; y 0        (1 điểm)
b) A = 2x(x+y) (2 điểm)
c) Cần chỉ ra giá trị lớn nhất của A, từ đó tìm được tất cả các giá trị nguyên 

dương của A
+ Từ (gt): 3x2 + y2 + 2x – 2y = 1 2x2 + 2xy + x2 – 2xy + y2 + 2(x – y) = 
1

 2x(x + y) + (x – y)2 + 2(x – y) + 1 = 2 A + (x – y + 1)2 = 2
 A = 2 – (x – y + 1)2  (do (x – y + 1)  (với mọi x ; y) A  2. (0,5đ)

+ A = 2 khi     

+ A = 1 khi    Từ đó, chỉ cần chỉ ra được một cặp giá trị của x 

và y, chẳng hạn: 

+ Vậy A chỉ có thể có 2 giá trị nguyên dương là: A = 1; A = 2 (0,5 
điểm)

B  à  i 2:   (4 điểm)

 a) 

(1 điểm)

(0,5 điểm)

(0,5 điểm)
b) x2 + y2 + z2 = xy + yz + zx
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2x2 +2y2 + 2z2 – 2xy  – 2yz – 2zx = 0
(x-y)2 + (y-z)2 + (z-x)2 = 0 (0,75 điểm)

x2009 = y2009 = z2009 (0,75 điểm)

Thay vào điều kiện (2) ta có 3.z2009 = 32010

                                            z2009 = 32009

                                               z   = 3
Vậy x = y = z = 3 (0,5 điểm)

B  à  i 3   (3 điểm)
Cần chứng minh:  n5 – n  10
- Chứng minh : n5 - n  2
    n5 – n = n(n2 – 1)(n2 + 1) = n(n – 1)(n + 1)(n2 + 1)  2  (vì n(n – 1) là tích của
hai số nguyên liên tiếp) (1 điểm)
- Chứng minh: n5 – n  5
 n5  - n = ... = n( n - 1 )( n + 1)( n2 – 4 + 5)
                  = n( n – 1 ) (n + 1)(n – 2) ( n + 2 ) + 5n( n – 1)( n + 1 )
lý luận dẫn đến tổng trên chia hết cho 5 (1,25 điểm)
- Vì ( 2 ; 5 ) = 1  nên n5 – n  2.5 tức là n5 – n  10
Suy ra n5 và n có chữ số tận cũng giống nhau. (0,75 điểm)

Bµi 4: 6 ®iÓm

IP

Q

H

E

D

A

B C

M

C©u a: 2 ®iÓm

* Chøng minh EA.EB = ED.EC (1 ®iÓm)
- Chøng minh EBD ®ång d¹ng víi ECA (gg) 0,5 ®iÓm

- Tõ ®ã suy ra 0,5 ®iÓm

* Chøng minh (1 ®iÓm)

- Chøng minh EAD ®ång d¹ng víi ECB (cgc) 0,75 ®iÓm
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- Suy ra  0,25 ®iÓm

C©u b: 1,5 ®iÓm

- Tõ  = 120o   = 60o   = 30o 0,5 ®iÓm

- XÐt EDB vu«ng t¹i D cã = 30o

 ED = EB  0,5 ®iÓm

- Lý luËn cho  tõ ®ã  SECB = 144 cm2 0,5 ®iÓm

C©u c: 1,5 ®iÓm
- Chøng minh BMI ®ång d¹ng víi BCD (gg)                                 0,5 ®iÓm
- Chøng minh CM.CA = CI.BC 0,5 ®iÓm
- Chøng minh BM.BD + CM.CA = BC2 cã gi¸ trÞ kh«ng ®æi             0,5
®iÓm
C¸ch 2: Cã thÓ biÕn ®æi BM.BD + CM.CA = AB2 + AC2 = BC2

C©u d: 2 ®iÓm

- Chøng minh BHD ®ång d¹ng víi DHC (gg) 0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

- Chøng minh DPB ®ång d¹ng víi CQD (cgc)

1 ®iÓm

B  à  i 5:   (2 điểm)

a) vì x, y cùng dấu nên xy > 0, do đó   (*)  

(**). Bất đẳng thức (**) luôn đúng, suy ra bđt (*) đúng (đpcm) 
(0,75đ)

b)  Đặt  

           (0,25đ)

        Biểu thức đã cho trở thành  P = t2 – 3t + 3
P = t2 – 2t – t + 2 + 1 = t(t – 2) – (t – 2) + 1 = (t – 2)(t – 1) + 1
(0,25đ)

- Nếu x; y cùng dấu, theo c/m câu a) suy ra t  2.  t – 2  0 ; t – 1 > 0
  . Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi t = 2 x = y  (1) 

(0,25đ)

- Nếu x; y trái dấu thì  và  t < 0  t – 1 < 0 và t – 2 < 0

 > 0  P > 1        (2) (0,25đ)

- Từ (1) và (2) suy ra: Với mọi x  0 ; y  0 thì luôn có P  1. Đẳng thức xảy ra 
khi và chỉ khi x = y. Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức P là Pm=1 khi x=y
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KiÓm tra chÊt lîng häc sinh giái n¨m häc 2008 – 2009
§¸p ¸n, biÓu ®iÓm, híng dÉn chÊm

M«n To¸n 8
Néi dung §iÓm

Bµi 1 (3 ®iÓm)

Cã a4+ =
1,0

Khi cho a c¸c gi¸ trÞ tõ 1 ®Õn 30 th×:
Tö thøc viÕt ®îc thµnh

(12+1+ )(12-1+ )(32+3+ )(32-3+ )…….(292+29+ )(292-29+ )

0,5

MÉu thøc viÕt ®îc thµnh

 (22+2+ )(22-2+ )(42+4+ )(42-4+ )……(302+30+ )(302-30+ )

0,5

MÆt kh¸c (k+1)2-(k+1)+ =………….=k2+k+
0,5

Nªn A=

0,5

Bµi 2: 4 ®iÓm
ý a: 2 ®iÓm
-Cã ý tëng t¸ch, thªm bít hoÆc thÓ hiÖn ®îc nh vËy®Ó sö dông bíc 
sau

0,5

-ViÕt ®óng d¹ng b×nh ph¬ng cña mét hiÖu 0,5
- ViÕt ®óng b×nh ph¬ng cña mét hiÖu 0,5
- LËp luËn vµ kÕt luËn ®óng 0,5
ý b: 2 ®iÓm
Ph©n tÝch ®óng tñ thøc thµnh nh©n tö 1,0
Rót gän vµ kÕt luËn ®óng 1,0
Bµi 3 : 4 ®iÓm
*Tõ 2a + b ≤ 4 vµ b ≥ 0 ta cã 2a ≤ 4 hay a ≤ 2 1,0
               Do ®ã A=a2 - 2a - b ≤ 0 0,5
Nªn gi¸ trÞ lín nhÊt cña A lµ 0 khi a=2vµ b=0 0,5

* Tõ 2a + 3b ≤ 6 suy ra b ≤ 2 -  
1,0

Do ®ã A ≥  a2 – 2a – 2 +  = ( )2  - ≥ - 
0,5

VËy A cã gi¸ trÞ nhá nhÊt lµ -  khi a =   vµ b = 
0,5

Bµi 4 : 3 ®iÓm
- Chän Èn vµ ®¹t ®iÒu kiÖn ®óng 0,25
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- BiÓu thÞ ®îc mçi ®¹i lîng theo Èn vµ sè liÖu ®· biÕt(4 ®¹i lîng) 0,25 x
4

- LËp ®îc ph¬ng tr×nh 0,25
- Gi¶i ®óng ph¬ng tr×nh 0,5
- §èi chiÕu vµ tr¶ lêi ®óng thêi gian cña 1 « t« 0,5
- LËp luËn , tÝnh vµ tr¶ lêi ®óng thêi gian cña « t«  cßn l¹i 0,5
Bµi 5 : 6 ®iÓm
ý a : 2 ®iÓm
Chøng minh ®-
îc 1 cÆp gãc 
b»ng nhau

1.0

G

H

O

N

M

A

B
C

Nªu ®îc cÆp 
gãc b»ng nhau 
cßn l¹i

0,5

ChØ ra ®îc hai 
tam gi¸c ®ång 
d¹ng

0,5

ý b : 2 ®iÓm
Tõ hai tam gi¸c 
®ång d¹ng ë ý 
a suy ra ®óng 
tØ sè cÆp c¹nh 
AH / OM

0,5

TÝnh ®óng tØ 
sè cÆp c¹nh AG
/ GM

0,5

ChØ ra ®îc 
cÆp gãc b»ng 
nhau

0,5

KÕt luËn ®óng 
2 tam gi¸c 
®ång d¹ng

0,5

ý c : 2 ®iÓm
- Tõ hai tam gi¸c 
®ång d¹ng ë c©u b 
suy ra gãc AGH = gãc
MGO (1)

0,5

- MÆt kh¸c gãc MGO 
+ Gãc AGO = 1800(2)

0,5

- Tõ (1) vµ (2) suy ra 
gãc AGH + gãc AGO 
= 1800

0,5

- Do ®ã H, G, O 
th¼ng hµng

0,5

Chó ý: -C¸c c¸ch gi¶i kh¸c nÕu ®óng chÊm ®iÓm t¬ng tù theo c¸c bíc cña 
tõng bµi

`-§iÓm cña bµi lµm lµ tæng sè ®iÓm cña c¸c bµi HS lµm ®îc, kh«ng 
lµm trßn
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